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Příklad: 
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Příklad: 
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Příklad: 
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kvadratický trojčlen  
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Příklad: 
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PRÁCE SE ZLOMKY 

sčítání a odčítání zlomků


[image: image15.wmf]d

b

b

c

d

a

d

c

b

a

×

×

±

×

=

±


násobení zlomků
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krácení (rozšiřování) zlomků
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Řešené příklady:

1, Upravte výraz a určete, kdy má smysl:

ZDROJ 1 (151/1c)
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ve jmenovateli 3. zlomku vytkneme: 
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zlomky sloučíme na společného jmenovatele 
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v čitateli roznásobíme výraz v závorkách
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v čitateli sloučíme výrazy
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Podmínky:
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2, Upravte výraz a určete, kdy má smysl:

ZDROJ 2 (13/4)
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v čitateli 2. zlomku vytkneme, jmenovatele 2. zlomku rozložíme podle vzorce S2:
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v čitateli 2. zlomku vytkneme číslo 
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druhý zlomek krátíme:
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3, Upravte výraz a určete, kdy má smysl:  
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ZDROJ 2 (13/3)
čitatele zlomku rozložíme podle vzorce S4 pomocí kvadratické rovnice, (řešíme kvadratickou rovnici  
[image: image41.wmf]0

10

3

2

=

-

+

x

x

, dostaneme kořeny: 
[image: image42.wmf]2

=

x

, 
[image: image43.wmf]5

-

=

x

), jmenovatele zlomku rozložíme podle vzorce S2:

[image: image44.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

2

2

5

+

×

-

-

×

+

x

x

x

x

=


zlomek krátíme:
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4, Určete hodnotu výrazu 
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ZDROJ 2 (13/3)

dosadíme do výrazu za proměnnou 
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5, Pro které hodnoty 
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ZDROJ 2 (13/3)

lze použít pravidlo: zlomek je roven nule, jestliže je roven 
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6, Pro které hodnoty 
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řešíme rovnici  
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7, Upravte výraz a určete, kdy má smysl :
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v čitateli i ve jmenovateli zlomku vytkneme postupně z 1. a 2. členu a ze 3. a 4. členu:
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dále vytkneme v čitateli i ve jmenovateli zlomku výrazy v závorkách: 
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Podmínky:


[image: image84.wmf]0

2

¹

+

x

 upravíme do tvaru 
[image: image85.wmf]2

-

¹

x

, 

[image: image86.wmf]0

1

2

¹

-

x

 upravíme do tvaru  
[image: image87.wmf](

)

(

)

0

1

1

¹

+

×

-

x

x

 a dále dostaneme 2 podmínky 
[image: image88.wmf]0

1

¹

-

x

, 
[image: image89.wmf]0

1

¹

+

x

, upravíme do tvaru 
[image: image90.wmf]1

±

¹

x


8, Pro která 
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po úpravě z příkladu 7, dostaneme nerovnici  
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9, Upravte výraz a určete, kdy má smysl :
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ZDROJ 2 (13/1)
číslo 
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Výsledek je tedy:  
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Příklady k procvičení:

1, Určete podíl mnohočlenů:



ZDROJ 1 (141/7.7b)
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2, Rozložte mnohočlen:



ZDROJ 1 (145/7.12a)
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3, Rozložte mnohočlen:



ZDROJ 1 (145/7.12c)
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4, Rozložte kvadratický trojčlen:


ZDROJ 1 (145/7.15c)
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5, Upravte a určete, kdy má výraz smysl
ZDROJ 1 (148/2b)
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6, Upravte a určete, kdy má výraz smysl
ZDROJ 1 (152/2c)

[image: image119.wmf](

)

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

-

-

-

1

1

1

1

1

1

2

x

x

x


7, Upravte a určete, kdy má výraz smysl
ZDROJ 1 (159/8.11c)

[image: image120.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

-

x

x

x

x

x

x

x

x

1

1

:

1

1


VÝSLEDKY:

1, 
[image: image121.wmf](

)

8

12

6

2

3

+

+

+

x

x

x




2, 
[image: image122.wmf](

)

(

)

y

x

r

y

x

+

-

-

 
3, 
[image: image123.wmf](

)

x

a

x

5

12

-

-

 
4, 
[image: image124.wmf](

)

(

)

5

3

-

+

x

x

 
5, 
[image: image125.wmf](

)

(

)

(

)

1

2

1

2

3

3

-

+

-

x

a

x

p




[image: image126.wmf]1

,

2

,

0

±

¹

-

¹

¹

x

p

a


6, 
[image: image127.wmf]2

3

x

-






[image: image128.wmf]1

±

¹

x


7, 
[image: image129.wmf]1

1

-

+

x

x






[image: image130.wmf]1

,

0

±

¹

¹

x

x


ZDROJ 1:

Matematika pro gymnázia – Základní poznatky z matematiky                                PhDr. Ivan Bušek, doc. RNDr. Emil Calda, CSc.                            Prométheus 1992                                                                                 ISBN 978-80-7196-366-0

ZDROJ 2:

Katalog požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky platný od školního roku 2009/2010 – Matematika základní úroveň
Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání 2008
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.
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